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1. INTRODUCTION 

1.1 GENERAL 

Compass Research was asked to complete a survey of voting intentions for the 

forthcoming Cairns Regional Council elections and attitudes to the currently proposed Cairns 

Entertainment Precinct. 

1.2 METHODOLOGY 

The survey was carried out by telephone of a random sample of households in the 

Cairns Regional Council area using a set questionnaire (see Appendix 1).  A sample of 

350 was achieved. 

Mayoral results have been reweighted to reflect the gender and age structure of the 

survey area population as per Australian Bureau of Statistics data. 

1.3 TIMING 

The survey was carried out over the evenings of Tuesday 10th to Thursday 13th and 

Monday 16th to Thursday 19
th
 April 2012. 

1.4 STATISTICAL ACCURACY 

With a random sample of 350, when results are about 50% one way and 50% the other, 

there is a 95% probability that the true situation will be within a range of ± 5.2% points. 

1.5 LAYOUT 

Detailed results are attached as appendices.  The following provides brief comments. 
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2. ISSUES 

Respondents were read a list of issues and asked which were the three most important 

to them. 

Table #1:  Q2a – Total Three Most Important Issues 

Issue 1
st

 2
n
 3

rd
 Total 

Development issues 34 37 42 113 

Water issues 19 29 35 83 

Roads/traffic 99 92 61 252 

Personal safety 62 65 53 180 

The economy of Cairns 86 65 63 214 

Facilities and services 47 54 83 184 

 

Leading issues were “Roads/traffic”, “The economy of Cairns”, “Facilities and services”, 

and “Personal safety”. 
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3. MAYORALTY 

“Don’t know/No one” factor was 21%. 

Responses for Bob Manning lead by a substantial margin, followed by Val Schier, 
Margaret Cochrane and Ian Thomas.  However, 21% said “Don’t know” or “No one”. 

Table #2:  Q3a – Vote for Mayoralty (Weighted Results) 

Mayoral Candidates  
% of  

sample 
% of sample excluding 

don’t know/no one 

Bob Manning, (Unity Team) 42% 53% 

Val Schier, (Current Mayor) 17% 22% 

Margaret Cochrane, (Community Alliance) 14% 18% 

Ian Thomas, (Independent) 6% 8% 

Don’t know 18% - 

No one 3% - 

Total 100% 100% 

 

 
 

 

4. DIVISIONS 

The numbers are too low in each Division, and there is still a 33% don’t know factor. 

Spread sheet is attached. 

On the very limited data available at this stage, the Council seems likely to be mixed 

between Unity, Community Alliance and Independents. 
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5. CAIRNS ENTERTAINMENT PRECINCT 

Table #3:  Q5 – For & Against Cairns Entertainment Precinct 

 Location Cost 

For 26% 20% 

Against 63% 66% 

Don’t know 8% 12% 

No one 3% 2% 

Total 100% 100% 

 

 

Balance is strongly against the Cairns Entertainment Precinct. 
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Values Values

q1 Count % q3a Count %

Division 1 41 12% Bob Manning 142 41%

Division 2 37 11% Margaret Cochrane 55 16%

Division 3 35 10% Val Schier 50 14%

Division 4 47 13% Ian Thomas 23 7%

Division 5 29 8% Don't know 71 20%

Division 6 45 13% No one 9 3%

Division 7 31 9% Grand Total 350 100%

Division 8 43 12%

Division 9 23 7% Q5a. For or against the location?

Division 10 19 5% Values

Grand Total 350 100% q5a Count %

1.For 90 26%

Values 2.Against 219 63%

q2aa Count % 3.Don't know 29 8%

1.Development issues 34 10% 4.Don't care 11 3%

3.Roads/traffic 99 28% (blank) 1 0%

4.Personal safety 62 18% Grand Total 350 100%

5.The economy of Cairns 86 25%

6.Facilities and services 47 13% Q5b. For or against the cost?

2.Water issues 19 5% Values

(blank) 3 1% q5b Count %

Grand Total 350 100% 1.For 70 20%

2.Against 232 66%

Values 3.Don't know 38 11%

q2ab Count % 4.Don't care 6 2%

1.Development issues 37 11% (blank) 4 1%

2.Water issues 29 8% Grand Total 350 100%

3.Roads/traffic 92 26%

4.Personal safety 65 19%

5.The economy of Cairns 65 19%

6.Facilities and services 54 15%

(blank) 8 2%

Grand Total 350 100%

Values

q2ac Count %

1.Development issues 42 12%

2.Water issues 35 10%

3.Roads/traffic 61 17%

4.Personal safety 53 15%

5.The economy of Cairns 63 18%

6.Facilities and services 83 24%

(blank) 13 4%

Grand Total 350 100%



Gender

1.Male 2.Female Total

q3a Count Count

Bob Manning 42% 40% 42%

Val Schier 18% 13% 17%

Margaret Cochrane 11% 18% 14%

Ian Thomas 10% 5% 6%

Don't know 15% 23% 18%

No one 3% 2% 3%

Grand Total 100% 100% 100%

Age

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ Total

q3a Count Count Count Count Count Count

Bob Manning 40% 32% 23% 39% 52% 48% 42%

Margaret Cochrane 0% 14% 23% 19% 13% 11% 17%

Val Schier 60% 23% 17% 9% 14% 13% 14%

Ian Thomas 0% 0% 11% 5% 6% 7% 6%

Don't know 0% 27% 23% 25% 14% 19% 18%

No one 0% 5% 4% 3% 1% 2% 3%

Grand Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



q1 Values

Division 1 Division 2 Division 3 Division 4 Division 5 Division 6

q4a Count % Count % Count % Count % Count % Count

Don't know 14 34% 14 38% 6 17% 13 28% 8 28% 12

No one 1 2% 0% 0% 0% 0%

Anette Shephard 0% 0% 0% 0% 0% 5

Jessie Richardson 0% 0% 0% 0% 0%

Max O'Halloran 0% 0% 0% 0% 0% 1

Richie Bates 0% 0% 0% 0% 6 21%

Rob Pyne 0% 0% 23 66% 0% 0%

Sam Marino 0% 0% 0% 11 23% 0%

Tanya Brooks-Cooper 0% 0% 0% 0% 0%

Zac Murphy 3 7% 0% 0% 0% 0%

Nick Thompson 0% 0% 0% 4 9% 0%

Diane Forsyth 0% 0% 0% 0% 0%

Linda Cooper 0% 0% 0% 0% 0% 17

Alan Blake 0% 0% 0% 0% 9 31%

Rhonda Coghlan 0% 0% 0% 0% 0%

Pete Smith 0% 0% 0% 0% 0%

Leigh Dall'osto 0% 6 16% 0% 0% 0%

Matt Bolton 0% 0% 0% 12 26% 0%

Jeff Martinuzzi 0% 5 14% 0% 0% 0%

Terence Melchert 0% 0% 0% 0% 0%

Steve Grasso 0% 0% 0% 0% 0%

Gregory Fennell 0% 0% 0% 0% 0%

Mike O'Loughlin 0% 0% 0% 0% 5 17%

John Schilling 0% 11 30% 0% 0% 0%

Terry James 0% 0% 0% 6 13% 0%

Susan Rees 0% 0% 0% 0% 0% 8

Harry Tenni 2 5% 0% 0% 0% 0%

Sue Bertuch 7 17% 0% 0% 0% 0%

Steve Brain 13 32% 0% 0% 0% 0%

Julia Leu 0% 0% 0% 0% 0%

Ian Hodge 0% 0% 4 11% 0% 0%

Jenny Glaze 0% 0% 0% 0% 0% 2

Tim O'Hallahan 0% 0% 0% 0% 0%

Ross Parisi 0% 0% 0% 0% 0%

Bob Shaw 0% 0% 0% 0% 0%

Greg Hutton 0% 1 3% 0% 0% 0%

(blank) 1 2% 0% 0% 1 2% 1 3%

Roslym Smith 0% 0% 0% 0% 0%

Rod Jensen 0% 0% 2 6% 0% 0%

Barry Neall 0% 0% 0% 0% 0%

Lorraine Miller 0% 0% 0% 0% 0%

Grand Total 41 100% 37 100% 35 100% 47 100% 29 100% 45

q1 Values

Division 1 Division 2 Division 3 Division 4 Division 5 Division 6

q3a Count % Count % Count % Count % Count % Count

Bob Manning 25 61% 13 35% 12 34% 18 38% 14 48% 17

Margaret Cochrane 2 5% 4 11% 9 26% 5 11% 6 21% 6

Val Schier 2 5% 4 11% 6 17% 9 19% 2 7% 8

Ian Thomas 2 5% 3 8% 2 6% 2 4% 2 7% 5

Don't know 9 22% 11 30% 6 17% 13 28% 5 17% 9

No one 1 2% 2 5% 0% 0% 0%

Grand Total 41 100% 37 100% 35 100% 47 100% 29 100% 45



q4a

Don't know

No one

Anette Shephard

Jessie Richardson

Max O'Halloran

Richie Bates

Rob Pyne

Sam Marino

Tanya Brooks-Cooper

Zac Murphy

Nick Thompson

Diane Forsyth

Linda Cooper

Alan Blake

Rhonda Coghlan

Pete Smith

Leigh Dall'osto

Matt Bolton

Jeff Martinuzzi

Terence Melchert

Steve Grasso

Gregory Fennell

Mike O'Loughlin

John Schilling

Terry James

Susan Rees

Harry Tenni

Sue Bertuch

Steve Brain

Julia Leu

Ian Hodge

Jenny Glaze

Tim O'Hallahan

Ross Parisi

Bob Shaw

Greg Hutton

(blank)

Roslym Smith

Rod Jensen

Barry Neall

Lorraine Miller

Grand Total

q3a

Bob Manning

Margaret Cochrane

Val Schier

Ian Thomas

Don't know

No one

Grand Total

Divisio

n 6 Division 7 Division 8 Division 9 Division 10 Total Count Total %

% Count % Count % Count % Count %

27% 7 23% 22 51% 9 39% 7 37% 112 32%

0% 1 3% 0% 1 4% 0% 3 1%

11% 0% 0% 0% 0% 5 1%

0% 0% 7 16% 0% 0% 7 2%

2% 9 29% 0% 0% 0% 10 3%

0% 0% 0% 0% 0% 6 2%

0% 0% 0% 0% 0% 23 7%

0% 0% 0% 0% 0% 11 3%

0% 0% 3 7% 0% 0% 3 1%

0% 0% 0% 0% 0% 3 1%

0% 0% 0% 0% 0% 4 1%

0% 7 23% 0% 0% 0% 7 2%

38% 0% 0% 0% 0% 17 5%

0% 0% 0% 0% 0% 9 3%

0% 0% 7 16% 0% 0% 7 2%

0% 0% 0% 0% 7 37% 7 2%

0% 0% 0% 0% 0% 6 2%

0% 0% 0% 0% 0% 12 3%

0% 0% 0% 0% 0% 5 1%

0% 0% 0% 0% 2 11% 2 1%

0% 6 19% 0% 0% 0% 6 2%

0% 0% 0% 3 13% 0% 3 1%

0% 0% 0% 0% 0% 5 1%

0% 0% 0% 0% 0% 11 3%

0% 0% 0% 0% 0% 6 2%

18% 0% 0% 0% 0% 8 2%

0% 0% 0% 0% 0% 2 1%

0% 0% 0% 0% 0% 7 2%

0% 0% 0% 0% 0% 13 4%

0% 0% 0% 0% 2 11% 2 1%

0% 0% 0% 0% 0% 4 1%

4% 0% 0% 0% 0% 2 1%

0% 0% 0% 5 22% 0% 5 1%

0% 0% 0% 3 13% 0% 3 1%

0% 0% 0% 0% 1 5% 1 0%

0% 0% 0% 0% 0% 1 0%

0% 1 3% 2 5% 0% 0% 6 2%

0% 0% 0% 1 4% 0% 1 0%

0% 0% 0% 0% 0% 2 1%

0% 0% 2 5% 0% 0% 2 1%

0% 0% 0% 1 4% 0% 1 0%

100% 31 100% 43 100% 23 100% 19 100% 350 100%

Divisio

n 6 Division 7 Division 8 Division 9 Division 10 Total Count Total %

% Count % Count % Count % Count %

38% 13 42% 16 37% 9 39% 5 26% 142 41%

13% 4 13% 11 26% 5 22% 3 16% 55 16%

18% 6 19% 7 16% 4 17% 2 11% 50 14%

11% 3 10% 2 5% 2 9% 0% 23 7%

20% 4 13% 5 12% 3 13% 6 32% 71 20%

0% 1 3% 2 5% 0% 3 16% 9 3%

100% 31 100% 43 100% 23 100% 19 100% 350 100%


